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ATA 28/2023 - SESSÃO ORDINÁRIA

25ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 09 de outubro de 2023.

25ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 09 de outubro de 2023.

Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e sete
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores
de BRAGA-RS, presidida pelo Vereador(a) Fábio Rocha (MDB), realizada a 1ª Verificação de
Quórum de  Abertura,  estando  presente  os  seguintes  Vereadores:  Vereador(a)  Adimir
Werner Schmitt (MDB), Vereador(a) Antonio Carlos Ferreira (PP), Vereador(a) Bolivar José
Della Libera (PP),  Vereador(a)  Ceni  Souza Dalpra (PT),  Vereador(a)  Dorival  Mattos de
Morais  (PDT),  Vereador(a)  Everaldo  Mangini  (MDB),  Vereador(a)  Fábio  Rocha  (MDB),
Vereador(a)  Ivone Amaral  da Silva (PP),  Vereador(a)  Orlando Ricardo Tavares (PT).  O
Presidente invocando a proteção de Deus e com fundamento na Lei Orgânica declarou
aberta a Sessão. Após a abertura, foi realizada a leitura de um trecho Bíblico pelo Ver.
Bolivar, passando em seguida ao Expediente, na forma prevista no Art. 160 do Regimento
Interno. Iniciando com a leitura da ementa e votação da ata da sessão anterior, Ata nº 27,
Sessão Ordinária, de 02 de outubro de 2023. Ata aprovada, por unanimidade. Leitura do
Ofício nº. 01/2023 Gabinete da Primeira-dama. Em seguida o Presidente cedeu um espaço
para que a Primeira-dama explanasse sobre os assuntos solicitados por ofício. A Primeira-
dama iniciou saudando a todos os presentes, apresentou a Assessora de Imprensa Priscila,
que é servidora da Câmara de Vereadores de Campo Novo e estava acompanhando o
Marcos do Observador Regional, na presente transmissão. Disse que por ter passado por
problemas de visão, teve que interromper o Doutorado que estava cursando na UPF,
pedindo desculpas desde já, pois precisaria de auxílio na sua apresentação. Ressaltou que
vem desenvolvendo no Poder Executivo o trabalho de Assessora de Imprensa, de forma
voluntária. Relatou que esteve juntamente com o Prefeito e Servidores participando de um
curso de aperfeiçoamento, com o tema Nova Lei de Licitações, na cidade de Marau – RS,
promovido pelo Tribunal de Contas do Estado. Disse que na ocasião o Prefeito daquela
cidade  foi  parabenizado  pela  beleza  das  flores  na  Avenida  da  Cidade.  Aproveitou  e
parabenizou o  Prefeito  Elemar  pela  mesma atitude que teve no município  de Braga
embelezando  com  flores  e  agradeceu  aos  Servidores  do  Município  e  Emater,  pela
contribuição. Agradeceu ainda, a Vereadora Ivone, pela Emenda Impositiva para aquisição
de mudas frutíferas, que foram adquiridas na mesma licitação das flores. Ressaltou que os
Poderes Executivos e Legislativos deveriam trabalhar unidos pelo município. Em seguida,
apresentou  seu  currículo  profissional  e  destacou  ser  filha  de  professor,  o  que  lhe
orgulhava muito. Disse que atualmente estava na função de Primeira-dama voluntária, por
opção, porque poderia ter assumido por direito uma das Secretarias do Município. Disse
que o Evento do Outubro Rosa vai ser realizado no dia 24 de outubro e o Natal da Família
Braguense no dia 22 de dezembro e, que em Março de 2024 seria realizado um evento
pela Família Braga no Município, com a denominação “Cavalgada dos Braga”, além da
publicação da nova edição do Livro do Município e escolha das soberanas. Ressaltou que
ainda não tinha uma sala na Prefeitura, mas com a compreensão dos funcionários, quando
precisava, usava a deles, que lhe ajudavam em tudo, ressaltando que tinha muito carinho
por todos do Centro Administrativo. Destacou o dia do Vereador e o Aniversário do Prefeito
Municipal, na qual, convidou o mesmo para que entregasse uma lembrança do casal de
Professores, aos Edis do Poder Legislativo de Braga, sendo este um Dicionário de acordo



Município de Braga - RS
Poder Legislativo
Câmara Municipal de Vereadores
Plenário

Página 2

com a ABL, para ser utilizado pelos servidores da Casa do Povo, cuja linguagem deveria
ser acadêmica, culta e seguindo as normas de redação oficial, nos documentos recebidos
e expedidos, bem como o tratamento formal as autoridades mencionadas. Em seguida
entregou  um  livro  para  a  Servidora  Fernanda,  com  o  título  “Café  com  Deus  Pai”,
dedicando a  ela  e  a  todo o  Poder  Legislativo,  para  que fosse  feita  a  leitura  diária.
Parabenizou a indicação do nome do Plenário como Ademar Andolhe e leu em seguida um
breve histórico sobre a trajetória de vida do mesmo no município. Em seguida fez a leitura
da Lei Municipal nº. 2.188/2018 que Instituiu o Gabinete da Primeira-dama do município
de Braga/RS. Disse que encontraram em uma viagem, o Deputado Federal Bibo Nunes,
que foi muito atencioso com ela e o Prefeito e que destinou um recurso de Emenda
Parlamentar pra a Entidade APAE do Município. Ressaltou que participou de um curso
sobre elaboração de projetos e que foram discutidas diversas ideias como o financiamento
de Projetos por empresas privadas e demais formas estabelecidas em Leis, que acabavam
sendo morosos e minuciosos, sendo que deveriam ser elaborados e aplicados por pessoas
capacitadas. Em seguida fez a leitura da Lei Municipal nº. 2.642/2023 que alterou a Lei
Municipal  que  estabeleceu  o  Gabinete  da  Primeira-dama,  visando  esclarecer  pontos
obscuros da referida Lei. Disse que foi para a Expointer sem diária e participou de um
Curso e contou sobre as vivências dessa participação. Comentou que participava de um
grupo das Primeiras-damas, no qual, compartilhavam de ideias e projetos. Disse que seu
gabinete ainda não estava pronto e que estavam organizando, sendo que, recebeu muitas
ironias referentes ao local e pelo fato de ser chamada de Primeira-dama. Ressaltou que
ainda não conseguiu realizar trabalhos com as Secretarias, sendo que conseguiu realizar
com o apoio do Legislativo, que foi na Páscoa e na Semana do Município e, que foram
trazidos alguns cursos do SENAR que eram direcionados aos agricultores e agricultoras e
explicou sobre eles, além dos projetados para o próximo ano. Falou sobre o evento da
Fazenda da Esperança, que será realizado no dia 17 de Outubro na Praça, com o Padre
Antônio Maria. Em seguida, comentou sobre a atualização do Livro do Município e eventos
históricos que constariam na nova edição, além de ressaltar as participações na edição
antiga.  Falou  que  estavam planejando  separar  o  Setor  de  Cultura  da  Secretaria  de
Educação, tendo em vista, que da forma que estava não tinha como dar conta de todas as
atividades em uma só. Falou sobre o sonho do Professor Ademar em transformar a poesia
que  fez  para  o  município,  em hino  do  município,  sendo  uma ideia  que  deveria  ser
considerada. Sobre o Outubro Rosa e Novembro Azul, disse que seria realizado um só
evento no dia 24 de Outubro, para as mulheres e homens, em parceria com a Secretaria
Municipal de Saúde e Apoio do Grupo Saúde em Movimento. Referente ao Natal, disse que
o evento seria para as crianças e famílias Braguenses, sendo que seria entregue uma
cestinha de doces nas casas para as crianças e na Praça seria realizado um Show Natalino
com a Banda Cosmos Express, entrega de lanches que seriam patrocinados e organizados
pelo Poder Legislativo, também com uma Cabine Fotográfica com o Papai Noel e a Mamãe
Noela e demais atrações.  Finalizou agradecendo o espaço e ressaltando os eventos de
2024. Em seguida, foi  aberto espaço para questionamentos. O Ver.  Dorival  saudou a
todos,  iniciou  agradecendo a  presença  da  Primeira-dama e  disse  que  as  colocações
trazidas pela mesma foram muito construtivas e que aprendeu muitas coisas que não
tinha conhecimento. Finalizou agradecendo a presença da mesma e do Prefeito. O Ver.
Antônio saudou a todos, iniciou parabenizando a Primeira-dama por sua preparação e por
conhecer a fundo a história do município. Disse que o Programa de rádio deveria contar
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com  a  participação  das  Secretarias,  pois,  acompanhava  todos  os  programas  e  não
estavam fazendo uso de todo o horário do Programa, sendo que a população gostaria de
acompanhar os trabalhos. Sobre o Livro da História do Município, disse que era uma pena
que muitas pessoas que poderiam contribuir já haviam falecido. Destacou que a saudosa
Marilene  Ienerich,  esposa  na  época  do  Ex-Prefeito  Alberi  Maffi,  desempenhou  um  ótimo
trabalho como Primeira-dama,  que ficou marcado no Município.  Solicitou ao Prefeito  que
fosse colocada a Placa de denominação da estrutura da Praça como João Franciso Vigne,
conforme aprovado por lei. A Primeira-dama informou que já estavam providenciando.
Finalizou falando sobre uma licitação que viu no Jornal sobre aquisição de refrigerantes
para  um evento  do  município  e  a  Primeira-dama  estava  falando  sobre  alimentação
saudável, sendo assim, contraditório. A Primeira-dama respondeu que era um evento da
Secretaria  Municipal  de  Educação  e  finalizou  agradecendo  a  todos,  o  espaço  cedido  e
lendo a Poesia Analfabeto Político e o Minuto de Sabedoria. O Presidente agradeceu a
presença da Primeira-dama e do Prefeito e disse que a Casa estava sempre à disposição
dos mesmos. LEITURA DOS OFÍCIOS EXPEDIDOS: Moções nº. 07 e 08/2023. LEITURA DOS
OFÍCIOS  RECEBIDOS:  Convite  Fazenda  da  Esperança.  LEITURA  DO  EXPEDIENTE  E
PROPOSIÇÕES: Iniciada a leitura do(a) Projeto de Lei Nº 57 de 02 de outubro de 2023, que
INSTITUI GRATIFICAÇÃO DE FUNÇÃO A SER PAGA A SERVIDOR EFETIVO DESIGNADO COMO
AGENTE DE CONTRATAÇÃO E/OU PREGOEIRO, NOS TERMOS DA LEI FEDERAL N.º 14.133,
DE 1º DE ABRIL DE 2021, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A proposição foi encaminhada
para as Comissões de Legislação e; de Finanças e Orçamento. Iniciada a leitura do(a)
Projeto de Lei Nº 03 de 05 de outubro de 2023, que INSTITUI TEMPORARIAMENTE TURNO
ÚNICO DE TRABALHO NO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE BRAGA/RS E DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS. A proposição foi encaminhada para a Comissão de Legislação, Justiça e
Redação Final. Iniciada a leitura do(a) Projeto de Resolução Nº 18 de 05 de outubro de
2023,  que  AUTORIZA  O  PODER LEGISLATIVO  DE  BRAGA -  RS  A  REDUZIR  DOTAÇÃO
ORÇAMENTÁRIA. Iniciada leitura do(a) Projeto de Lei Nº 58 de 03 de outubro de 2023, que
DISPÕE  SOBRE  A  REESTRUTURAÇÃO  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DE  EDUCAÇÃO  DE
BRAGA/RS. A proposição foi encaminhada para as Comissões de Legislação; Educação e;
de Finanças e Orçamento. Finalizado o Expediente, passou para a ORDEM DO DIA, nos
termos  previstos  no  art.  165  do  Regimento  Interno.  LEITURA  DOS  PARECERES  DAS
COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTE AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº.
17/2023.  Em  seguida  os  Pareceres  foram  postos  em  discussão,  não  havendo
manifestações, foram postos em votação, sendo aprovados por unanimidade. Iniciada a
apreciação do(a) Projeto de Resolução Nº 17 de 25 de setembro de 2023, QUE AUTORIZA
O PODER LEGISLATIVO DE BRAGA - RS A REDUZIR DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA. Em seguida
o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações, foi posto em votação, sendo
aprovado  por  unanimidade.  Finalizado  o  Expediente  passaram-se  as  EXPLICAÇÕES
PESSOAIS, na forma prevista no art. 169 do Regimento Interno, conforme inscrição prévia.
O Ver. Bolivar cumprimentou a todos, iniciou agradecendo a participação da Primeira-
dama.  Disse  que  gostaria  que  em outra  oportunidade  o  Prefeito  e  a  Primeira-dama
participassem novamente para esclarecer outros assuntos, como no caso da enchente que
atingiu  o  Bairro  Santo  Antônio,  trazendo  soluções  para  estas  demandas,  se  fosse
necessário, criassem uma comissão para buscar alternativas. Esclareceu ao Prefeito que
na Sessão em que disse que o município não tinha prefeito, estava falando o que a
comunidade estava comentando e, que o mesmo deveria inovar o seu método de trabalho
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e acreditava que se existisse uma pesquisa de satisfação, o índice de decepção seria o
maior da história, pois, a expectativa da maioria da população foi grande em decorrência
do trabalho  do  mesmo como diretor  da  escola.  Ressaltou  que não deveria  levar  as
palavras apenas como críticas, mas fazer uma análise sobre conceitos e posicionamentos.
Pediu  desculpas  se  ofendeu  o  Prefeito  em algum posicionamento,  mas  que  apenas
explanou o que o povo lhe pedia. O Ver. Orlando saudou a todos, iniciou comentando
sobre as reivindicações da FETAG ao Governo, com relação ao Leite, uva, milho e trigo.
Ressaltou  que  já  fizeram  diversas  mobilizações  com  os  Sindicatos  e,  que  estiveram  em
Porto Mauá, onde passava as importações e exportações da Argentina e que iriam para
Jaguarão na fronteira do Uruguai para fazer mais uma mobilização. Deixou um apelo aos
produtores de leite do Município para que se associassem e voltassem a contribuir com os
sindicatos que sempre estavam na luta por seus direitos. O Presidente antes de finalizar,
comentou sobre a questão da enchente do Bairro Santo Antônio, que era um problema
antigo, e que realmente deveriam tentar fazer alguma coisa por aquelas famílias, sendo
crítica à situação. O Ver. Antônio pediu uma parte e disse que era um problema antigo e
que  a  fiscalização  do  município  teria  que  ter  agido  lá  atrás  não  deixando  as  pessoas
construírem casas às margens do rio e que continuavam construindo. O Ver. Everaldo
pediu uma parte e disse que já estavam vendo essa situação e estavam esperando um
posicionamento do IBAMA. O Presidente disse que bom que estavam vendo e o que
precisassem podiam contar com ele e os demais Vereadores. Nada mais havendo a tratar,
às 21h15min, lavrou-se a presente ata que vai assinada por mim, 1ª Secretária da Câmara
e pelo Presidente da Mesa Diretora. Câmara Municipal de Vereadores, aos nove dias do
mês de outubro de dois mil e vinte e três.

 

Vereador(a) Fábio Rocha

Presidente da Câmara

 

Vereador(a) Ceni Souza Dalpra

1º Secretário(a) da Câmara


